

AÑO XXV
Años de suscripción
CAPITAL 1 pta.
10 PROVINCIA 1 pta.
MESTRE, 1 pta.
CANTABRIA, 1 pta.
MUSICA, 1 pta.
EXTRANJERO, 1 pta.
MUSICA, 1 pta.

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla. Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Punto de suscripción
Dirección, Redacción
Administración
MAYOR PRAL., 70
TELÉFONO 12-88-8

ASAS Se venden las señadas con los números 127 de la calle Mayor antigua y 16 de la calle de Mancoridor en esta ciudad. Del precio condicione informará don Lucio González E. de Medina, Carnicerías, 14, pral.

BANEZ, DENTISTA
En este Gabinete Odontológico, mondo con todos los adelantos de esta especialidad, se practican todas las operaciones del moderno Odontólogo.
MAYOR PRAL., 35, PALENCIA

J. Montesinos
Maestro-nástrero
San Juan, 16, I.
Confeción de toda clase de prendas caballero y señora.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomálico de Salz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acidias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neutrofasia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fletidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Sevillano, 36, MADRID

A los Sindicatos agrícolas y la Federación católica agraria de Palencia

Contestando a preguntas que se me dirigen y para evitar ser sorprendidos en una buena fe, he de manifestarles, que reunidos los Sindicatos en asamblea general celebrada el día 12 de Mayo de 1913, fueron examinados los vinos y licores de condiciones presentados al concurso, siendo aprobado y concedido el premio a un suministro, al cosechero y almácenicista don Vicente Guerrero, de esta plaza, y continuando diciendo de la confianza de la Junta esta Federación, sigue siendo el único administrador oficial, sujeto a cumplir condiciones de contrato detalladas en liege presentado al efecto y garantizado por el que suscribe.

Su casa y almacén Las Dos Casillas. Ocasado del Alcalde, número 25, almacén. — Vicente Guerrero.

Doctor Tomé Ortiz
ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta diaria de enfermedades de la Matriz y de las Vías urinarias

De 12 a 5.—Para pobres de 2 a 3
MAYOR PRAL., 130. Palencia

LABRADORES

Os interesa a todos pedir precios de la Segadora «Deering». Ideal último modelo reformado, con arreglo a las exigencias de la práctica.

La Segadora «Deering» es hoy con sus reformas, adelantos y economía de precio, la mejor máquina de todas las que se os puedan ofrecer.

A los Sindicatos y labradores que de un solo pueblo se reúnan para pedir máquinas en cantidad, haremos descuentos proporcionales a la importancia de sus pedidos.

Drigos a José Revuelta, Jefe de la Sección que en Palencia tiene la Casa Alberto Añón y Compañía, Félix Schleifer, Sucesor.

CRÓNICA ESTIVAL

LA SIEGA

El sol, desde lo alto del cenit, envía en la perpendicularidad de sus rayos todo el fuego abrasador de su enorme disco en ignición.

La tierra hálase polvorosa y resaca. De sus terrosas partículas emerge vaho de horne que asfixian, y el campesino, el rudo labrador de esa tierra polvorienta, dilata sus fosas nasales en requerimiento de un soplo de aire que refresque sus pulmones atrofiados.

Mas su diligencia es vana. Sólo fuego aspiran las dilatadas ventanas de su nariz chamusqueada... La brisa, esa brisa deliciosísima dulce enjuguador del sudoriento rostro, parece haberse confinado allá, en las regiones heladas de las Nieves perpetuas, burlando así el afán del campesino, a quien luego, en los crudos meses invernales, le flagela impia e implacable con su soplo helado y sutil...

Todo lo que pudiese servir de grato solaz al campesino, parece abandonarle ahora, en estas horas ardientesimas del día estival.

Los grillos no cantan ni las mariposas vuelan. Y hasta los pájaros... ¡Oh, los pájaros! ¿Dónde están esas avecitas inquietas y juguetonas, cantadas por los poetas como compañeras inseparables del trabajador de los campos? ¿Dónde la vistosa oropéndola y el multicolor jilguero, la parda codorniz y la cantaria calandria, con los restantes individuos que forman el innúmero género pajari? ¡Vedlos allá, cobijados unos, cual el júguero y el ruiseñor, bajo el frondoso ramaje de copudos árboles, des de los cuales lanzan sus más armónicas y regocijadas trinos. Ved aquí otros, cual la calandria y la codorniz, escondidas entre los jugos y espesos juncos de fresquísimos arroyuelos... Todos han huido del abrasado solar, esquivando segaces en chamusquina. Sólo el labriego, el misero tributario de la tierra calcinada, adherido a ella cual larva embrionaria al jugo que la nutre, es el que resiste impávido la rigurosidad de un calor volcánico, persiguiendo imperitrito sobre el suelo aspero y terroso del cual extrae su sustento.

Son las doce. La hora en la cual el calor solar alcanza su graduación máxima. Los trigoles reverberan bajo el sol canicular con vivísimos reflejos de oro y un silencio de nuestra perezosidad se extiende por doquier en los campos posteriores.

Los caminos se empolvorean con el rápido galope de los lucidos jinetes, cavalgados por mochiles que diligentes evacuan su mas agradable obligación: llegar a casa del amo de la cual recogen la consabida olla del yantar diario...

Espaciodas por el campo vense distintas comparsas de segadores.

Unas ya, en derredor de humeantes fuentes repletas de rojizos garbanzos, comen reposada y placenteramente. Otras en perspectiva de realizar tan exigente y grata operación... y algunas, no muchas, dan la última mano de siega esperando al rezagado mochil que ya tará en traer la comida.

Siegan en silencio, sin proferir entre ellos expresión ninguna. Unos en pés de otros y en alineación perfecta, avanzan uniformemente abriendo ancha brecha en la espesura de unos tallos cubiertos y eructantes, formando tras de si gruesas y numerosas gavillas.

Cúrvanse hacia la po vorienta tierra en violenta flexión los espaldones. Guian de derecha a izquierda sus cuerpos musculosos, y en cada brusco viraje una manotada de súreas espigas, es truncada por la acerada hoja que fulgura radiantes resplandores, herida de sosoayo por el sol igneo.

Los retostados rostros emanen hilillo de sudor que ellos no se quitan de enjuagar. Allí está la tierra, sedienta y ardorosa que lo recibiría como ofrenda viril de un trabajo laborioso e impropio...

Agitanse los fornidos toros en el reudo respirar de sus pulmones. Crujan los resecos tallos en monótono ras ras al ser cortados por las curvas hozas y el hábito perezoso de las entreabiertas bocas, fundese con el seco polvillo crepido por la tierra. ¡Gloriosa fusión que amasa el duro mendrugo sustentador del labriego!

Los mochiles surcan rápidos el extenso gavillero, agrupando en orden las disseminadas gavillas. Luego, con la izquierda mano puesta en la espalda, en la cual asifién el palo curvo, nombrado por ellos astropador, con la diestra respigan el lugar donde las gavillas estuvieron.

Otro mochilejo más chico llega al vivac apeándose de un borriquillo cojí-

tranco y sucio. Es el que corre la olla que ya llegó. El mayoral, jefe de la cuadrilla o árbitro que dirían otros, expide una orden para todo gratisima. ¡A comer!

Los mochiles arrojan los curvos palos llegándose presurosos y retozados para ayudar al compañero a extender los manteles. ¡Los manteles! Una no muy amplia rodilla, ya sucia y raboneada por el uso, extendida sobre el suelo calcinado y polvoriento.

Llegan los segadores pausadamente, con la pausada gravedad que es dár un trabajo extenuador de ocho horas incansantes. Vienen ya erguidos, es decir no; semiergudos pues, la prolongada curvatura de sus espinas dorsales hanles doblado el cuerpo semejándole a u zig-zag...

Circundan el suelo trapajo sobre el cual humea ya la sopa de pan migado. Y lo hacen de rodillas, sentados sobre los fortísimos tarsos recubiertos por el espeso contrafuerte de sus zapatos. Circula de mano en mano la repleta bota, inundando vigor al cuerpo; afilan pausadamente las curvas hozas con la gruesa piedra pizarrosa, que chirrira al contacto con el acero... y finalmente honran la sopa servidos por los mochiles siervos humildes atentísimos al más leve movimiento de sus dueños. ¡Y luego los trabajadores truenan despectivos contra la existencia de clases!

El sol continúa desparparrando sobre el llano una catarata de fuego. Los segadores que antes viéreronse reposadamente comer, ya han vuelto al trabajo tras un descanso insuficiente... y así unos y otros, y finalmente todas comparsas que pueblan el campo, siegan afanosamente en sus respectivos rastros.

El día transurre entre rayos de sol y polvaredas terreas. Llega la tarde con sus apacibles brisas y encantados murmullos, y los pajarillos, los vagos compañeros del labriegu, que le abandonan tanto al calcinar la llanura los ebrassadores rayos solares, cuanto al azotarla el soplo halado del abrigo, vuelven a cubrir los campos alegran- dolas con el regocijado trino de sus gorgos.

El segador el fin alienta, absorviendo afanoso la brisa oxigenada que la campiña extensa brinda. Arroja lejos de si el voluminoso sombrerote de gruesas paja, y usano y laborioso siega y más siega, qual si la frescura del atardecer hubiere dado energías para proseguir incansable su ruda e interrupta faena.

Los mochiles cantan alegremente inarmónicos y sosos cantares. Los chulos labran libres ya de la gandul pereza que pasaron entre la sombra grata del vivac, y el fornido mozalbete, el media hoz barbillando, pléto- ro su pecho de ansias amorosas, añorando su espíritu enamorado gratos recuerdos de la chava a quien ama, canta.

El sol se oculta nimbando el agrisado occidente con un dombo magnífico de rojos resplandores. Vuelan por los aires lindas mariposas ostentando el bello conjunto de sus colores polvorosos, y el segador insensible al poético atardecer estival, siega y más siega hasta que la negra noche se lo impide, cayendo entonces sobre el lecho formado por muludas espigas que él mismo segara...

JULIO CABALLERO
Quintanilla de Trigueros, Julio 1914.

PÁGINA AGRÍCOLA

La enfermedad más común en los patatas

Ante la invitación de don Manuel Rodríguez Martín, de Cervera, voy a describir muy ligeramente sus caracte- res y tratamiento, dejando para otra época, más desocupada para mí, el ha- cerlo con más extensión.

La enfermedad a que aludo y que probablemente será la epidemia a que dicho señor se refiere, es la conocida con el nombre vulgar de «mildiu» de la patata, y entre los botánicos o agrónomos con el de «Phytophthora infestans de Barry».

Empieza manifestándose en las hojas por pequeñas amarillentas manchas primero ystabadas después, que se van agrandando poco a poco y confluyn por la invasión completa de aquellas, en cuyo caso se secan y mueren. Cuando el ataque es muy intenso invade hasta los tallos, que se quedan laciaos y luego secos, sin que como es consiguiente pueda continuar el desarrollo de los tubérculos, que despues se han de conservar mal.

Como lo que hoy interesa es pre- servar o atenuar el síntoma en los actuales plantios de tan terrible cripto- gama, dejo como he dicho antes, para

otra ocasión el hablar de las causas que pueden favorecer su desarrollo y me limito por hoy a indicar el trata- miento, que puede considerarse de ca- racter preventivo.

Se prepara un caldo que contenga en 100 litros de agua 2 de sulfato de cobre y 1 de cal viva. Si se pudiera propor- cionar, sería muy conveniente agregar 1 kilo de melaza para su mayor adhe- rencia a las hojas.

Se disuelven los 2 kilos de sulfato en 50 litros de agua; aparte se prepara la lechada de cal en 5 litros de agua a la cual se le añade la melaza diluida en 10 litros de agua, agitando la mezcla. Esto se vierte en la solución cúrica, revolviendo el líquido y se agregan los 35 litros de agua que faltaban.

Como el sulfato de cobre ataca a los metales, se debe preparar y contener en recipientes de madera o barro.

Para aplicar este caldo se usan los pulverizadores Vermoral, Muratori, etcétera, que suelen costar de 45 pesetas para arriba. Aunque con más imper- fección y lentitud podría hacerse con una escobilla.

Los sulfatados deben ser de 2 a 3, según que los años sea más o menos secos. Deberán empezar a fines de Ju- nio; el 2º a los 30 o 40 días y si por haber sobreido algunas lluvias se cree conveniente un 3º podrá hacerse en los comienzos de Septiembre.

Si los caracteres de la enfermedad a que dicho señor se refiere no coinciden con los que yo he señalado, pueden mandar unas hojas a la Granja oficial del Estado de Palencia para su examen y de allí le dirán del mal de que se trataba y los medios preservati- vos o curativos.

DOMINGO CASTANEDA
Granja San José, Julio 1914.

De exámenes

En las Escuelas gratuitas del cole- gio de San Juan Bautista de la Salle, como en años anteriores, tuvieron lu- gar el 11 del presente los exámenes de los niños que frecuentan las clases gra- tuitas del mencionado colegio.

Verificáronse éstos en el hermoso salón de actos de los Sindicatos Católicos, que ofrecía un hermoso go- pe de vista, habiendo sido arreglado conve- nientemente por los laboriosos Her- manos.

Deseosos e impacientes estaban los niños que debían tomar parte en los exámenes.

La alegría se reflejaba en sus in- fantiles rostros, momentos antes de em- pezar, deseando cual otros atletas, tomar parte en la lucha.

A las nueve y media dio principio el exámen, con una barcarola admirable ejecutada por el coro de niños de la escuela, dirigidos por el tantas veces nombrado profesor de música del Se- minario.

Al final recibieron numerosos aplau- sos.

A continuación sufrieron examen de Doctora Cristiana, Historia Sagrada, Gramática, Aritmética y Geografía los niños de la 3.ª clase, admirando a todos sus bien dadas respuestas.

Recitaron poemas los niños de la 3.ª clase: Angel Villamediana, Zácaro Martín, Angel Moslaren, Pedro Tijero y Fernando Ruiz. De la 2.ª clase: Antonio García, Félix Fernández, Ramón López, y Severino Aparicio.

Lo mismo hicieron los niños de 1.ª clase cuyos nombres son: Porfirio Sánchez, Manuel Asensio y Santiago Pérez, siendo todos muy aplaudidos.

Merecen especial mención los niños: Ramón López, Félix Aguado, Eusebio Meléndez, Victoriano Matías, Victor García, Quintiliano Díez, Julio García y Mariano Caballero, los cuales interpre- taron admirablemente unos hermosos y graciosos diálogos, habiéndoseles pre- miado el público con numerosos aplausos.

Después de examinados los niños antes dichos, sufrieron examen los alumnos de la segunda clase.

A continuación lo fueron los niños de la primera clase, los cuales tuvieron un brillante resultado.

Merecen nuestros plácemes Victor García, Quintiliano Díez y Ezequiel Cuesta, por sus acertadas respuestas.

Puso fin al examen el himno a San Juan Bautista de la Salle patrono del Colegio.

Ocuparon la presidencia don Ramón de la Pisa, don Julio Piens, el cura párroco de Alende el Río, don Leopoldo Marcos, el Reverendo hermano Cesáreo, director del Centro Obrero de Cáceres, que accidentalmente se encontraba en ésta y el Reverendo hermano Esparto director de la Escuela y varias fa-

milias de los niños que asistieron, salien- do altamente satisfechos del acto.

Recibieron los Hermanos de las Es- cuelas Cristianas nuestra más cordial en- rabuena, lo mismo que los padres de los niños, los cuales deben sentirse orgullo- sos de confiar sus hijos a tales celosos religiosos.

FRUTAS, LEGUMBRES Y CONSERVAS Importación de productos

españoles en Inglaterra

En un número extraordinario que ha publicado *The Times* se describen minuciosamente los elementos que con- tribuyen al abastecimiento del Reino Unido de la Gran Bretaña

Boletín Oficial

Circular del gobernador convocando a la Diputación a sesión extraordinaria para el 20 del actual.

Otras anunciando las subastas de obras de acopios para la conservación de carreteras.

Otra de la Administración de Contribuciones requiriendo a los Ayuntamientos que cita para que remitan los apéndices al amillaramiento por la riqueza rústica y pecuaria.

Anuncios de Juzgados y Ayuntamientos de la provincia.

Nuevo uniforme del Ejército francés

Ha sido adoptado para el Ejército francés un nuevo uniforme cuyo paño de color gris-azulado, se parece bastante al paño azul del capote que actualmente usa aquél.

El ministro de la Guerra, M. Messimy, ha presentado a la comisión del Ejército dos soldados vestidos con el nuevo uniforme uno con traje de Infantería y otro con el de los Cazadores de a pie.

El nuevo traje no introduce ninguna modificación menable en el corte del traje: guerrera, pantalón y capote. Este último, no obstante, no tendrá el cuello derecho, sino rebajado. Los escudetes, de color azul más oscuro a los dos lados del cuello, llevarán el número del regimiento en color rojo para la Infantería y en amarillo para los Cazadores de a pie.

El kepis, de forma rígida, que recuerda el antiguo shako, llevará una cubierta plana de tela encerada análoga al kepis del Ejército español y será del mismo color que el paño del traje. En el centro del kepis habrá una escarapela tricolor y encima, a guisa de dije, un escudete con las cifras del regimiento en rojo y amarillo.

Los soldados de Infantería conservarán sus charreteras rojas y los Cazadores de a pie sus charreteras verdes.

LOS caseros se asocian

En el teatro se celebró ayer por la mañana una reunión de propietarios de casas con objeto de ultimar algunos detalles relacionados con la sociedad que tratan de fundar para defender sus intereses, y que más adelante se convertirá en Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

La concurrencia no fué todo lo numerosa que esperaba la comisión interina que preside don Juan González Revilla.

No obstante esto, se recibieron varias adhesiones.

Indicada por la presidencia el objeto de la reunión, procedióse la lectura del proyecto de reglamento por que ha de regirse la sociedad.

Se hicieron observaciones a algunos de los artículos y fué objeto de amplia deliberación el que se refiere a la cuota de entrada, acordándose estudiarlo más detenidamente y celebrar una nueva junta para constituir definitivamente la sociedad, apr bar el reglamento y proceder al nombramiento de la directiva.

Respecto a la cuota de entrada, aún cuando no se resolvió en definitiva, prevaleció el criterio de que sea proporcional a la contribución que se pague por las fincas urbanas.

También se adoptó el acuerdo de que se impima el proyecto de reglamento, con el fin de entregar un ejemplar a cada adherido para que lo estudié y proponga en la próxima junta las enmiendas que juzgue conveniente.

Exploradores palentinos**Lavista de don Teodoro Iradier**

El comité trabaja activamente para ultimar todos los detalles relacionados con la próxima visita a esta ciudad del comisario general de los exploradores de España.

Se ha organizado el siguiente programa de actos:

Mañana en el rápido de la tarde llegará a Palencia el señor Iradier a quien recibirán en la estación los miembros del comité y otras comisiones.

A continuación revisará a los exploradores palentinos que se hallarán formados en los jardines inmediatos a la Plaza de León.

Visita del Club y de la ciudad.

A las siete de la tarde conferencia pública en el teatro, especialmente destinada a los instructores.

Los palcos se destinarán a las señoras, las butacas a los socios protectores y las demás localidades a los exploradores y público en general.

El acceso al teatro será mediante la calidad adquirida gratuitamente en taquilla.

Se invitará a las autoridades a dicho acto.

A las nueve de la noche banquete en el Grand Hotel ofrecido por el comité e instructores al señor Iradier.

El miércoles por la mañana excursión

sión artística a un punto de la provincia.

A las once y media conferencia para la tropa en la Huerta de Guadian.

En el rápido de la tarde saldrá de esta población siendo despedido por el comité y la tropa.

Rin gran entusiasmo entre los exploradores palentinos y es de esperar que el señor Iradier lleve gratis requeridos de su estancia en esta capital, donde tantas simpatías cuenta la institución.

El día de ayer

A las siete de la mañana oyó Misa la tropa en la Iglesia conventual de San Pablo.

Acto seguido se dirigió a los jardines próximos a la estación donde se cantó el himno.

Los grupos practicaron diversos ejercicios durante el día y en distintos puntos.

El jefe señor Girecia y el subjefe señor Murillo recorrieron todos los campamentos.

La excursión á Santander

Reina gran entusiasmo con motivo de la próxima excursión a Santander, habiéndose inscripto para el viaje buen número de instructores y exploradores.

Palencia en el Congreso**Interesante a los pueblos**

A los ruegos que en la sesión del miércoles último dirigió al ministro de Hacienda el diputado por Saldaña, señor marqués de la Valdavia, contestó el señor Bugallal:

«No me produce S. molestia alguna; lo único que pude molestarle es no poder dar una contestación absolutamente satisfactoria, y sobre todo rápidamente satisfactoria, como seña mi deseo.

La emisión de láminas en correspondencia de los bienes desamortizados es cuestión que tiene alguna mayor dificultad de lo que a primera vista le parece a S. S.; por eso llevamos tanto tiempo sin haber podido resolverla. Su señoría cree que no hay salida de fondos por parte del Tesoro para hacer esos pagos, porque supone que la emisión de inscripciones se compensa con una retirada de papel de interior y que hay entrada y salida de fondos meramente formal, sin que en realidad se hagan pagos materiales. Esta S. S. equivocado. En primer lugar, no es exacto que primero se haga la subasta para retirar de la circulación los valores del interior y que después se haga la emisión de inscripciones. No; la operación es inversa: primero se hace la emisión de inscripciones y luego se retira de la circulación, mediante subasta, una cantidad idéntica en valores de papel del Estado; pero el Estado tiene que pagar de una manera efectiva. (El señor Sánchez Albornoz: A los Ayuntamientos se les exige que paguen.)

Hoy, pues, una salida de fondos de

finos, porque hay que retirar de la circulación, mediante subasta, los valores que representan las inscripciones; pero el dinero sale de las arcas del Estado sin ninguna otra contrapartida de ingreso, de modo que se necesita efectivamente salida material de fondos.

Y lo mismo digo en cuanto al pago de intereses. La salida de fondos no está sustituida con las láminas, porque por las láminas que emite no entra fondo ninguno en poder del Estado. Si acaso, ha entrado en los tiempos en que la desamortización se hizo; pero de momento, en los presupuestos no aparece ningún ingreso, y en cambio, para retirar los valores correspondientes al 4 por 100 interior tiene que salir en efectivo la cantidad que la subasta determine para el pago de esa cantidad. De suerte que la dificultad, el conflicto de disponer de fondos en gran cantidad existe, y en esto entra la equivocación del señor marqués de la Valdavia. Olaro que eso no quita —y esto podía tener alguna relación con la intervención que hacía el señor Sánchez Albornoz— (El señor Sánchez Albornoz pide la palabra), que eso puede ser legítimo, porque en otros tiempos, muchos años antes, efectivamente, el Estado se ha incantado de los bienes, y hasta los ha realizado, esa es otra cuestión; pero no es lo que S. S. dice, que en un momento se contrabalanaba la entrada con la salida y no necesitaba el Estado atender con fondos de ninguna clase a esta operación.

Repite que no puedo menos de reconocer el fondo de justicia que hay en este asunto; requiere la materia una gran atención de parte de las Cortes y de los Gobiernos, y S. S. sabe que alguna vez se ha traído la cuestión al Parlamento, y unas veces se ha seguido el sistema de hacer pagos en metálico por los intereses atrasados correspondientes a esa incertidumbre, y otras se ha autorizado la emisión también de nuevas inscripciones de deuda por la parte de intereses, a fin de obviar la dificultad en que se encontraba el Estado, por no disponer de grandes cantidades. Ha sido un problema del que los Gobiernos se han venido preocupando, y en este momento no tiene solución práctica, porque después que se suprimió la entrega en mano y se sustituyó por la entrega mediante valores, se fijó una cantidad máxima a que se podía llegar, y esa canti-

dad se agotó, y no se ha vuelto a aprobar crédito alguno para tal fin. Me ocupó ahora de ver si se puede dictar alguna disposición meramente gubernativa, o si hace falta una medida legislativa para solucionar la cuestión, aunque sea parcialmente.

En cuanto a la situación de los pueblos que han perdido las cosechas o que han sufrido quebrantos de otras clases, ya tantas veces se ha hablado de ello en la Cámara que poco puedo decir a S. S. Sólo puedo manifestarle que ayer he tenido una conferencia extensa con el director de obras públicas, que me ha visitado en nombre del señor ministro de Fomento, para seguir tratando de este asunto; de modo que, como ve S. S., esto no se halla en estado de quietud, sino de actividad, y espero que pronto se resolverá algo satisfactorio. (El señor marqués de la Valdavia: Doy las gracias al señor ministro por la contestación que se ha servido darme.)

Las fiestas de Septiembre**UN SUEÑO**

En el Círculo Mercantil. — La reunión de ayer.—Entusiasmo indescriptible.—Los industriales y comerciantes quieren fiestas.—Ocen su valiosa cooperación para organizar un buen programa.

Ayer tarde se celebró en el Círculo Mercantil una importante reunión y valiosos elementos de la industria y el comercio para tratar de las próximas ferias de San Antolín.

Pocas veces se ha notado tanta animación y entusiasmo como en dicha junta.

Cada uno de los que hicieron uso de la palabra propuso hermosas iniciativas, resonando en el salón grandes aplausos.

A juzgar por el éxito de esa junta, las ferias que se aproximan revestirán este año los caracteres de verdadero acontecimiento.

La necesidad de fomentar las ferias por el buen nombre de la ciudad, el deseo unánime de contribuir a los gastos que ocasione, fueron la nota simpática de la reunión de ayer.

Las iniciativas se multiplicaron y en medio de un ambiente de entusiasmo y de ascendido palentino, se creyó conveniente el nombramiento de una junta encargada de arbitrar recursos y unirse a la comisión municipal de fiestas para confeccionar el programa.

Este ofrecerá grandes atractivos pues con el pequeño esfuerzo de tan valiosos elementos, se verán realizados los deseos de la ciudad.

UNA REALIDAD

En el Círculo Mercantil. — La reunión de ayer.—Gran desanimación.—Los industriales y comerciantes votan que no haya feria.—La apatía de siempre

Se celebró en la tarde de ayer la ansiada reunión de comerciantes e industriales, reinando una indiferencia espantosa, una apatía terrible y una desanimación grande.

Varios de los reunidos hicieron uso de la palabra para manifestar que las circunstancias no estaban para fiestas y que éstas no redundaban en beneficio de la industria y del Comercio. (?)

Aún cuando en concreto no se llegó a ningún acuerdo por predominar el criterio de no contribuir a los gastos que ocasionen los festejos de Septiembre, puede afirmarse que ha fracasado todo intento de formar esa Junta general de festejos.

•••

COMENTARIOS

El problema de las ferias está ya resuelto, a juzgar por el resultado de las reuniones celebradas estos días.

Las entidades que constituyen las fuerzas vivas de la población, votan contra las ferias, pues eso significa eliminarse de los trabajos de organización y de prestar su concurso moral y material.

La industria y el comercio no quieren ferias.

No se nos diga que las circunstancias del año malo por que atravesamos son las causas de ese retraimiento manifiesto.

Ago mis y es la apatía, la que nos lleva por esos derroteros tan desastrosos para el progreso de la ciudad.

A nosotros que entendemos y demostramos que son convenientes las ferias y que cuanto mejor sean, mayor número de forasteros vienen a la ciudad, se nos corre un medio de levantar el espíritu decadente del vecindario.

Ese medio es que el Ayuntamiento no confeccione programa alguno ya que sus propias fuerzas no le permiten organizar unas fiestas que respondan a la tradicional feria de San Antolín.

Esa sería una lección para el porvenir y muy provechosa por cierto.

A.

LA DIPUTACIÓN

Por el señor gobernador civil se convoca a la Diputación provincial a sesión extraordinaria para el 20 del corriente y hora de las once, a fin de que designe la comisión que ha de emitir dictamen para someter a la deliberación y acuerdo de la Asamblea de Burgos, acerca de las provincias que han de formar la futura Mancomunidad castellana.

El trabajo nocturno en las tabonas

El pleno del Instituto de Reformas Sociales ha aprobado por unanimidad las bases para un proyecto de ley, prohibiendo el trabajo nocturno en la industria de la pacificación.

Vocales patronos y obreros, al discutir dichas bases, coincidieron en el criterio de que, siendo perjudicial para los operarios de panadería el trabajo nocturno, debía desaparecer.

El proyecto será presentado por el Gobierno a la aprobación de las Cortes, cuando éstas reanuden sus sesiones.

inmediatos al edificio, con el poder ampliar éste y hacerlo completo. El sacrificio que se impone pronto, puesto que aceptada la cuenta de éste las obras de la conservación del cuartel.

Respecto a la construcción Casa de Correos, marchan por su camino las gestiones de nuestro ayuntamiento.

Anunció el señor Calderón la visita del director general de Obras Públicas señor Ortúñez.

Tiene por objeto esta visita los terrenos más apropiado para

Estas obras comenzarán seguidamente el año próximo, pues según el diputado se substará la dirección del edificio en Palencia.

Aparte de los terrenos propios, se gestiona la adquisición de los situados en punto más cercano de la huerta del Convento de Clara, frente al nuevo Palacio.

El señor Ortúñez llegó a Palencia y no sabemos si podrá asistir el señor Calderón, al manifestarse en la reunión de ayer.

Tales fueron los asuntos tratados la reunión de ayer, en la que mayor armonía y el deseo unánime secundaron las gestiones del diputado.

En Santa Marina predica el Primitivo Pastor.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de maestro y San Buenaventura, San Genaro, San Marcelino confesor.

En Santa Marina predica el Primitivo Pastor.

BOLETÍN LOCAL

Hasta la una de la tarde de hoy, hecha las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Sebastián Linares, 5 meses, San Bernardo, 6, Vicente Delgado Astorga, 10 meses, C. Valle Adolfo Pardo Rodríguez, 8 meses, P. Collantes, 7; Antonio Atienza Bravo, 2 años, 3; María Heras Soto, viuda, 51 Hospital; Ignacio Abril Rodríguez, 5, C. Matorras, 1.

Nacimientos.—Micaela Bueno, hija de Pedro y María, M. principal, 24; Calvo González, hijo de Germán y N. Cuarter, 1.

Matrimonios.—Eugenio Cebrián, de villa, 24 años, con Marcela Pamplona, 19.

Caja de Ahorros

Resumen de las operaciones vencidas.

Ingresos.—Por nuevas imposiciones pesetas, por continuación, 570; totales pesetas.

Saldos.—A cuenta, 00 pesetas; 289'17 total, 289'17 pesetas.

En el Monte de Piedad se han en esta semana 126 préstamos por 811.

Se hicieron 127 desembolsos, importando 620'95 pesetas.

Observaciones meteorológicas de horas recibidas en el Instituto General de Hidrografía.

Como viene haciendo todos los años, S. M. el Rey ha contribuido con 1.000 pesetas a los gastos de las colonias escolares que organiza el Museo Pedagógico Nacional.

Señoras

Para comprar géneros elegantes, de buen resultado y a precios económicos, surtarse de la casa de Tejidos y Novedades de M. Polo; es la única donde encontrarán estas ventajas reunidas.— Verdadera gana: alfombras terciopelo con fleco desde 2 pesetas.

El Congreso nombró la comisión que ha de dictaminar respecto a la proposición de ley autorizando al Gobierno para dictar medidas de carácter general que remediaren la situación angustiosa de los pueblos demolicados por temporales y plagas.

La Gaceta de Madrid publica ayer una Real orden, haciendo la distribución del crédito de 350 000 pesetas para la instalación y mantenimiento de talleres en las Escuelas Industriales.

Intervención legal

La facilita el señor Medina, Corredor de Comercio Colegiado, para las operaciones de Préstamos, Descuentos, Créditos con garantía personal y de valores, en las que la exigen el Banco de España y otras entidades de esta plaza.—Barrio y Mier, 14 (antes Carrascas).

Cuenta Le Journal que el doctor Bonnefoy, de Marsella, tiene habilitado en la finca donde reside, situada en los alrededores de dicha población, un local en que guarda los conejos que le sirven para sus experimentos de vacuna.

Hace pocas noches fueron robados todos los conejos del doctor Bonnefoy. Este hecho, que no tiene nada de particular, reviste, no obstante, caracteres de suma gravedad, por las fatales consecuencias que pudiera traer, ya que la mayor parte de esos conejos estaban inoculars del virus de la tuberculosis, de la tifoides, del cólera, etc.

Licor del Polo, verdadera vacuna de la boca, usándolo a diario jamás sufrirás dolor de muelas.

En Paredes de Monte un perro hidrófobo mordió a varias personas y a otros perros.

Por dicha causa se ha procedido a dar muerte a los animales mordidos, incluso al hidrófobo.

Los vecinos heridos serán sometidos al procedimiento antirrábico del doctor Ferran.

Muy concurrido se vió ayer tarde el paseo del Salón.

La banda municipal de música ejecutó un escogido programa con exquisita ejecución.

Contra la gota, reumatismo y cálculos del riñón el agua de BELASCOAIN es remedio soberano.

La recaudación de Tabacos en Junio ha sido de 18.566.252 pesetas, y la de Timbre, de 8.614.000, con aumentos, respectivamente, de 295.824 y 620.982 pesetas sobre lo recaudado en igual mes de 1913.

Por el joven Tiburcio López, Salcedo ha sido entregado el comandante del puesto de Fromista, un pequeño con varios efectos de vestir, hallado en el kilómetro 272 de la carretera de Madrid a Santander.

Quando hayas probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarras agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al FERINOL. La venta en todas las farmacias y perfumerías.

Se encuentran confeccionadas las cuentas municipales de San Llorente de la Vega.

Por infracción de las Ordenanzas municipales se han impuesto en el día de hoy dos denuncias.

El Santo Oficio, de acuerdo con la Congregación Consistorial, y contestando a preguntas formuladas desde todos los países acerca de las prácticas hipnotizantes, ha declarado que las admite si se hace con carácter exclusivamente científico y a condición de que no vayan contra los dogmas; y que condena toda práctica hipnotizante hecha por pura curiosidad, con el fin de excitar el sistema nervioso, cuya alteración produce tantos perjuicios físicos y morales.

Estas instrucciones han sido comunicadas a los Obispos, sin que vayan acompañadas de ningún castigo o conminación para los transgresores.

Dockers Alvarado y Alvarez
OCULISTAS
Barcelona, 2. Oficina de la 4. 13. 1.

Automóviles ABADAL
Agencia exclusiva para la provincia Armando Corcho. SAN TANDER.

Información telegráfica

Madrid 13

VARIAS NOTICIAS

La situación de Méjico

Parte de la guarnición federal ha sido derrotada en Guadalajara. Llegó a la capital mexicana el general Mier, el cual cayó prisionero, temiendo su fusilamiento.

Un banquete

Comunican de Tánger que en la Legación española se celebró un banquete en honor del conde de Romanones, asistiendo varios diplomáticos.

Las sufragistas

Dirigiéndose los Reyes de Inglaterra a la Catedral de Edimburgo, las sufragistas arrojaron desde un coche una bolita de goma, cayendo sobre la falda de la Reina.

La bolita contenía una proclama.

La soberana, sonriendo la tiró al arroyo.

Fiebre taurina

En la plaza de Pamplona se celebró ayer la última corrida de toros tomado parte los aplaudidos diestros Vázquez, Gaona y Luis Freg, los cuales realizaron faenas lucidas.

En Barcelona el diestro Celita mató seis toros de Pérez de la Concha.

Su faena mereció grandes aplausos, habiendo cortado seis orejas.

En Coruña se lidió ganado de Guadalest por Bienvenida, Pacomio y Belmonte.

En Madrid tuvo lugar ayer por la mañana la bocinada que todos los años celebra el gremio de zapateros.

La fiesta ha sido desgraciada pues murió el joven de 18 años Angel Herencia a consecuencia de la grave herida que le produjo el estoque que despedido violentamente por un bocero, fué a clavarse sobre el aficionado.

Por la tarde se celebró una novillada, que tuvo también fatales consecuencias.

Al matar el segundo bicho Miguel Freg fué alcanzado resultando gravemente herido.

Conducido a la enfermería dejó de existir a los pocos momentos, confortado con los auxilios espirituales.

La corrida se suspendió con tan triste causa.

El Rey en Gijón

En la mañana de ayer llegó a Gijón S. M. el Rey, acompañado de los príncipes de Borbón, el ministro de Marina y altos personajes palatinos.

Apenas ancló el «Giralda» subieron a bordo del yate para cumplimentar al Monarca, las autoridades.

Después de oír Misa, se celebraron las regatas en las cuales tomó parte don Alfonso.

Al comenzar el almuerzo que tuvo lugar a borbo, se sintió indisposto el ayudante del Rey don Domingo Montes, capitán de corbeta.

Momentos después fallecía.

Don Alfonso suspendió el desembarco y su anunciada visita a la población.

También dispuso que fueran suspendidos todos los festejos organizados en su honor.

Mañana saldrá S. M. para Santander.

El Pelayo

Al amanecer de hoy ha salido de Tánger con rumbo a Arcila el acorazado «Pelayo».

Incidentes

Continúan los incidentes en la frontera búlgara.

La situación no ha variado.

Un mitín

En el Teatro Español de esta corte celebraron ayer un mitín los dependientes de Comercio.

Funerales

Telegrafian de la capital de Guipúzcoa que esta mañana se han celebrado solemnes funerales en uno de aquellos templos por las vic-

EL DÍA DE PALENCIA

timas de la catástrofe del año último.

Al acto asistieron las autoridades y numeroso público.

Mitín maurista

Dicen de Vitoria que con un lleno completo se ha celebrado en el teatro Circo el anuncio mitín maurista.

Hicieron uso de la palabra los señores Ossorio Gallardo, Maura (don Gabriel), Goicoechea y el alcalde de la capital.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Se registraron incidentes desagradables promovidos por elementos revoltosos, pero ello no fué obstáculo para que el acto revistiera importancia.

ULTIMA HORA

Ministro indignado

El señor Ugarte se muestra indignadísimo por la campaña del periódico «La Tribuna» contra las obras del puerto de Fuenterrabía.

Horroroso incendio

En el pueblo de Cirauqui (Pamplona) se ha declarado un violento incendio que adquirió desde los primeros momentos terribles proporciones, amenazando destruir varios edificios.

El gobernador dispuso el envío de personal y material para sofocar el fuego.

No se habla nada de desgracias personales afortunadamente.

A Santander

A fines del mes actual irá a Santander la Reina doña María Cristina, con objeto de pasar una temporada al lado de sus angustiosos hijos.

Acorazado cubano

Telegramas recibidos de La Coruña dan cuenta de las fiestas que se celebran en aquella capital con motivo de la llegada del acorazado cubano «Patria».

Consejo

En el ministerio de la Gobernación se celebrará mañana Consejo de ministros.

Será dedicado al examen y aprobación de varios expedientes.

Visita

Los diputados conservadores de Cáceres han visitado al señor Sánchez Guerra para protestar de lo ocurrido con los liberales que tenían perdida la elección.

El ministro calificó de insólito el hecho, añadiendo que reclamaría antecedentes para resolver en justicia.

Habla Dato

Esta mañana ha recibido a los representantes de la prensa el señor Dato, manifestándose que el Rey ha salido de Gijón y que llegará esta tarde a Santander.

Añadió que el Monarca se encontraba muy afectado por la muerte de su ayudante señor Montes, a quien quería mucho.

Dijo también el señor Dato que el Rey señala el viernes para que las Mesas de las Cámaras vayan a la capital montañesa a someter a la sanción regia varias leyes.

De África

En el ministerio de la Guerra se han recibido hoy despachos oficiales de Tetuán, Ceuta y Melilla, manifestando que no ocurre novedad.

Las noticias que recibe el comandante general de Melilla respecto a la harca, son tranquilizadoras.

Regresan a sus respectivas cabildos pequeños contingentes que salieron de Alhucemas.

Quintero

Reconocido tan competencia para las enfermedades artíticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón e hígado, expulsando los cálculos y arenillas.

Temporada oficial: 15 de Junio al 30 de Septiembre.

HOSPEDERIA a precios modicos para familias de posición modesta.

ITINERARIO.—En tren hasta Pamplona desde donde hay coche de la empresa hasta el Balneario.

Para informes, Sociedad «Burlada y Belascoain».—Pamplona

INFORMACIÓN MERCANTIL

Mercados nacionales

PALENCA

Julio 13

Trigo a 50 re. las 92 libras

Centeno a 37 fanega

Cebada nueva a 21

Vieja a 23

Avena a 17

Huevos a 1.35 pesetas docena

El mercado, encalado

Tiempo de calor

(De nuestros correspondentes)

VALLADOLID

Julio 12

Trigo a 51.75 re. las 94 libras

Centeno a 36.50 fanega

Cebada a 25

Avena a 17

Yeros a 36

Algarrobos a 35

Tiempo de calor

NAVA DEL REY

Julio 12

Trigo a 50 y 51 reales las 94 libras

Centeno a 36 fanega

Cebada a 28

Algarrobos a 36

Harina de 1. a 18 re. arroba

2. a 17

3. a 16

Salvado de 1. a 10 re. arroba

2. a 9

3. a 8

Vino tinto a 22 re. cántaro

Banco a 24

Tienda flota.

Animación ninguna

Tiempo de calor

CURIOSIDADES

(Continuación)

